长沙发布"游客满意在长沙"系列标准

# 七大新规范让游客有了"定心丸"

长沙晚报9月26日讯(全媒体记者宁莎 四)打造世界旅游目的地,文旅服务更满意。 以第三届长沙旅发大会的举办为契机,长沙 26日发布"游客满意在长沙"系列标准,全市 旅游从业机构有了更高要求的"行规业律"。

《"游客满意在长沙"服务规范》(以下简称 《服务规范》)系列标准由湖南省标准化协会与 湖南省旅游学会联合发布,9月26日起正式实 施,内容涵盖旅游景区、旅行社、住宿餐饮、文 博场馆和旅游交通5个部分,秉承"游客至上" 理念,力求提升游客吃、住、行、游、购、娱等各 环节满意度。

此次发布的《服务规范》具体有7个方面的 探索与创新:

先行赔付。针对游客维权赔付难、赔付慢 的问题,简化维权流程,在游客利益受损,理由 正当、证据充分时,实施先行赔付,给游客权益 加道"安全险",让游客吃下"定心丸",提振游 客消费信心。目前,五一商圈已率先实施,进一 步在全市推广。

等待限时。针对旅游高峰期游客等待时间 过长的问题,明确服务时效标准,比如酒店入 住15分钟内快速办理,现场投诉1小时内响 应,事后投诉3个工作日内反馈,确保服务高

柔性执法。针对外地车辆因不熟悉路况产 生的轻微违章问题,实施"首违免罚"与"轻违 不罚"政策,展现长沙城市的包容与温情,营造 更加和谐的旅游环境。

科技赋能。针对节假日热门景点预约难的 问题,提倡运用科技化的手段,加快热门景区 "人脸识别"系统的改造,让游客迅速通关。鼓 励发展5G+智慧旅游项目,促进旅游产业数字 化转型升级。

文旅融合。深入挖掘长沙悠久的历史文 化、厚重的革命文化、活跃的现代文化资源,在

景区、酒店、民宿、餐馆、地铁、公交等场所推出 "长沙故事",让游客来长沙既能"看山看水看 风景",又能"观文品史、体验生活"。

惠民便民。旅游高峰期,根据客流分布特 点灵活调整地铁公交运行,增加热门景区周边 车辆班次和单趟载客量,延长运营时间,提高 运输能力;率先对公共文化场馆限定最高票 价,让公共文化"高雅不贵"。

明码标价。针对部分商家定价不醒目、节 假日随意涨价等行为,要求商家把价格公示在 醒目位置,对实行政府指导价的景区、酒店限 定最高涨价幅度,让游客明白消费。

如何做好文旅融合? 听听这些单位怎么说

### 用好特色资源禀赋 做足场景打造文章

长沙晚报 9月26日讯(全 媒体记者 吴鑫矾) 26日,在长沙市旅游 产业发展推进会上, 天心区、长沙城发文 旅集团、望城区铜官 街道等单位进行了 交流发言,分享经验 和特色举措。

高站位打造"来到天心、天 天开心"的文旅高地,高质量推 动"来到天心、处处走心"的文 旅融合, 高水平创响"来到天 心、人人称心"的文旅品牌,高 标准深化"来到天心、时时暖 心"的文旅护航……近年来,天 心区坚持以文塑旅、以旅彰文, 奋力打造全国文旅高质量发展 示范样板, 文化产业竞争力跃 居全国百强区第10位,旅游综 合实力排名全国百强区第56 位,成功创建首批国家级旅游 休闲街区、全省首个全国示范 步行街, 夜经济影响力排名全 国20强区县首位。

天心区关于IP的打造也值 得借鉴:打造了一批城市IP、市 场IP、活动IP品牌,文和友、茶 颜悦色、黑色经典等新消费品 牌,以及长株潭融城半程马拉 引了无数市民游客。

今年5月,长沙城发文旅集 团组建成立,依托长沙"山水洲 城"的资源禀赋,促推城市品质 与文化内涵交相辉映: 持续美 化"一江两岸"灯光秀,展现长 沙夜晚的"城市新封面";焕新 升级杜甫江阁,上演江南"喜相 逢",上新江阁"唐装秀",给旅 客带来沉浸式体验; 在橘子洲 头设置《恰同学少年》青春剧 场,运用多媒体艺术表达,以 "沉浸式+互动式"的模式打造 "红色+"文旅新消费场景……

铜官作为"千年陶都""楷 圣故里""郭亮家乡",近年来依 托特色资源禀赋,不断夯实文 旅融合发展根基:深耕"古色文 章",做长"网红经济",打造国 风焰火节、大唐奇妙夜等一系 列网红IP;深耕"陶瓷文章",做 活"创意经济",打造文创产业 街区,搭建创客中心平台,吸引 一大批青年创客、艺术家入驻; 深耕"生态文章",做亮"美丽经 济", 先后引进一批农文旅项 目,打造生态旅游精品线路;深 耕"科技文章",做实"数字经 济", 打造国风乐园5D影院、 《天宠湖南》大型历史剧等文旅 新空间新场景,不断培育和发

### 松赛等特色赛事活动品牌,吸 展新质生产力。 为全域旅游做好全程服务

-长沙文旅消融合系列评之二

的地过渡段的旅行需求、旅 ● 长沙晚报全媒体评论员 付臣欢 行结束后的正负反馈等,这

昨日,借着第三届长沙旅 发大会举办的契机,长沙发布 了《"游客满意在长沙"服务规 看水看风景",而是相当于一 范》(以下简称《服务规范》)系 段短程的异地生活体验。与旅 列标准,并宣布于当日起正式

游景区、旅行社、住宿餐饮、文 博场馆和旅游交通5个部分, 在游客吃、住、行、游、购、娱等 各环节都有妥善安排,特别是 维权赔付难或慢、节假日商家 兴,市场繁荣,对城市来讲,更 乱涨价、旅游自驾不熟悉路况 是一大加分项。因此,我们不 而轻微违章等问题,从此都不 仅应看到《服务规范》解决了 必苦恼了。这一标准化、精细 旅行中的一些痛点,还应看到 多游客来长沙旅游消费有 域旅游背景下优化服务的

> 努力方向, 即为游客提 供全程而贴心的服务。 行的全过程。比

如,游客 在准备阶 段的出行 攻略、目

游相关的每时每刻,游客的体 验都是"进行时"。也就是说, 《服务规范》内容涵盖旅 时间的连续、空间的覆盖、资 源的整合等等,凡是游客所需 要的,会体验的,都是全程服 务的着力点。 让全域旅游围着游客转, 不少游客的旅行"槽点",比如 让全程服务主动跑,游客高

些环节都需要提供优质服

化的服务规范,无疑让更 出台《服务规范》、订立标准, 提升行业服务水平进而提升 了"定心丸"。而这正是全 全程服务水平的趋势。以全程 服务主动把人的需求包圆,这 样一来,游客旅行顺畅、体验 感拉满,很难不成为城市的回 为全域旅游做 头客、推荐人。全程服务,甚至 好全程服务,就是 可以成为城市旅游景点之外 聚焦人的需求 的金字招牌。全域范围内一旦 本身,聚焦人旅 做到游客活动到哪里、旅游服 务保障就到哪里,游客很难不 来一场说走就走的心动之旅。

> 相信随着《服务规范》的 落地见效,长沙做好全域旅游 的全程服务更有招。



9月26日上午,长沙市文化旅游资源推介和招商引资对接会上,重点文旅项目集中签约。长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

14个重点文旅项目总投资106.63亿元

## 长沙将上线多个全新打卡地

长沙晚报9月26日讯(全媒体记者 吴 鑫矶宁莎鸥)26日,记者从长沙市文化旅游 资源推介和招商引资对接会上获悉,长沙 市西安猎户文旅中国英雄梦工厂、中国地 理标志生态博览园(总部基地)、碧湘楚巷 项目、保利中环体育产业园等14个重点文 旅项目集中签约,总投资106.63亿元。

其中, 西安猎户文旅中国英雄梦工厂 项目总投资13.8亿元,以航空航天为主题, 将成为集情景模拟科普培训、数字科技研 发与互动体验等为一体的科创体验(展示) 综合体。碧湘楚巷项目位于长沙湘江东岸 城市核心区域,是长沙市"一线四片"的重 要节点,将建成一座历史、文化、商业相结

合的城市新地标。田汉文化产业园项目总 投资约1.35亿元,位于田汉的故乡长沙县果 园镇,项目占地215亩,涵盖国歌研学基础 设施配套工程(研学营地项目)、沉浸式演 绎剧场、沉浸式主题馆、升旗广场、林下无 动力乐园等内容,拟打造集演艺与展示、休 闲与旅游、红培与研学等功能于一体的大 型沉浸式文化演艺互动体验园区。

活动中还通报了全市文化旅游领域 2023-2024年度国家级、省级品牌创建成 果,全市已成功创建马栏山视频文创产业 园、东信烟花、铜官窑旅游度假区等11个国 家级品牌,白果园街区、方特东方神画等71 个省级品牌。

从火遍全网到蜚声海外,长沙文旅的"流量密码"是什么?

### 以"全域精彩"换"宾至如归"

### ● 长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

国庆黄金周即将开启,根据美团数据,长 沙预计游客规模排名全国第6。为迎接四海宾 客,长沙趁着本届旅发大会举办的契机,起手 又是一波"王炸"操作。

近年来,长沙屡屡上榜"全国热门旅游目 的地TOP10",最近又远赴亚欧多国推介,入 选"2024全球100目的地"。从火遍全网到蜚声 海外,长沙文旅做对了什么? 9月26日,在长沙 市旅游产业发展推进会上, 市文旅广电局作 交流发言,解锁了火出圈的"流量密码"。

### 引流拓客 提升服务

在国庆长假即将来临之际,长沙文旅再次 发力,以"三天两晚 流连忘返"为全新宣传主 题,在香港西九龙高铁站以及地铁启动了一系 列创意纷呈的宣传活动,旨在通过精准高效的 营销策略,将长沙的魅力全方位、多角度地呈 现给香港市民及访港旅客,推动两地旅游交流 与合作,共绘文旅融合新蓝图。

引流拓客,提升服务,香港行只是长沙文 旅作为的一个缩影。今夏以来,长沙文旅远赴 欧洲最大热气球节——英国布里斯托热气球 节,长沙文旅卡通新形象"星火宝宝"登上热气 球,给近3万名现场观众留下了深刻印象;来到 克罗地亚杜布罗夫尼克市举行推介会,与当地 旅行社签署了战略合作框架协议,推动客源互 送、资源共享;现身深圳地铁,以"'粤'享长沙 最幸福"之名,唤醒在深湖南人的乡愁。无论海 内海外,都涌动着长沙文旅充满魅力的身影。

引客进门,自然要好好招待。长沙顺势发 布实施"游客满意在长沙"服务体系。先行赔 付、等待限时,酒店入住15分钟内快速办理、现 场投诉1小时内响应……一大波服务升级将精 准给到游客,让你无论是在旅游景区、旅行社、 住宿餐饮店,还是在文博场馆、旅游交通途中, 都能感受到长沙"宾至如归"的服务。



全域精彩 全季可游

在旅发大会观摩活动中, 西文 庙坪唐家湾片区、油脂厂工业遗址 改造项目、天心阁光影公园三个新 晋网红打卡地各具特色:唐家湾公 馆民宿区让市民游客在享受市中 心繁华的同时,感受"满眼皆历史、 处处是文化"的沉浸式文化体验; 油脂厂工业遗址改造项目打造强 调体验感及高参与度的工业遗存 主题文化公园,并联合长沙文和友 进行整体运营,被赋予全新生命和 个性;天心阁光影公园更是让人惊 喜满满:古城墙亮灯仪式、光影变 幻中的湘剧《拜月记》名段、以主阁 为舞台打造的"魁星光影秀"都深

长沙大街小巷皆有可观之处,

入游客心田。

三年来新增国家级文旅品牌27个, 省级品牌127个,落地夜游天心阁、 长沙戏剧街等一批文旅项目,推动 铜官窑古镇、靖港古镇等一批项目 提质,做火"相约浏阳河·周末看焰 火"等一批文旅品牌,雨花、芙蓉、岳 麓、开福、天心位列"全国市辖区旅 游综合实力百强区",望城上榜"旅 游发展潜力百佳区",浏阳、长沙县、 宁乡均入选"县域旅游综合实力百 强县";长沙没有淡季,春赏花、夏纳 凉、秋登高、冬泡温泉,四季可玩,全 季可游;应节做足情感文章,春节突 出团圆、端午注重民俗、中秋主打赏 月、国庆聚焦家国,氛围拉满。这样 的长沙热度不减,持续位列国内假 期十大热门旅游目的地。

### 丰富供给 场景迭代

一部风华长沙剧,穿越百年英 雄城。近日,中南地区首个全息投影 穿越剧《风华·长沙》在长沙市青少 年官首演, 为观众献上一台国潮正 能量视听盛宴。国庆假期将至,"演 艺+旅游"模式有望为长沙文旅再 "上分"。

近年来,长沙文旅遵循融合发 展这一路径,不断拓宽演艺场景,推 动文艺资源下沉,举办花田音乐会、 大围山杜鹃花会,带动茶亭、大围山 冲上旅游热门榜单。众多明星轮番 来长献唱,"演唱会经济"杠杆效应 和溢出效应凸显。《恰同学少年》《新 刘海砍樵》等沉浸式演出火爆出圈, 得乐社、笑工场等演艺新空间各美 其美,后湖音乐节、草莓音乐节受到

年轻人热捧。

天心阁光影

公园开始试运营,

崇烈门前,旅发大

会参会嘉宾和市

民游客正在观看

光影秀节目表演。

长沙晚报全媒体

记者 王志伟 摄

长沙还致力拓新文创、工业场 景。"她从长安来——汉长沙国渔 阳王后和她的时代"文物特展上榜 "中博十大热搜展览";打造数智湖 湘馆,推动烟花链接爆款影视IP,传 统非遗联名国潮新消费,让游客在 互动式、场景化体验中感受传统文 化的魅力;发布8条工业旅游线路, 成立沿湘江工业旅游发展走廊联 盟,每月举办"工业旅游品牌开放 日", 上半年工业旅游接待游客约 180万人次,实现综合营收约140亿 元;盘活油脂厂、锦纶厂等工业遗 存,让沉寂闲置资产"工业锈带"蝶 变"生活秀带"。

总编室:82205017 时政新闻部:82205020 经济新闻部:82205335 区县新闻中心:82205533 社会新闻部:82205110 园区新闻部:82205030 科教卫新闻部:82205377 文旅副刊部:82205027 理论评论部:82205165